

广州市教育局 羊城晚报 联合出品

# 花地新苗

创作平台

## A/以诗为眼，于诗词中读懂广州

一首诗，是一座城市的故事，映射着一座城市的文化和精神。据羊城晚报教育发展研究院工作人员介绍，收集上来的作品中，描绘广州风光和讲述广州历史的居多，一首首诗像一块块零碎的拼图，共同拼凑出广州这座千年古城大气磅礴的美好图景。

以诗写景，抒发对美景的赞叹之情，展现一座城市的风貌，是从古至今诗人的常有手法。云山珠水、西关骑楼、五羊石像、古祠古寺、南沙湿地……广州美景数不胜数，在美景浸润下成长的广州中小学生，自然也少不了以广州美景为主题作诗。据了解，本次收集上来的诗歌中，以广州风光为主题的占大多数。“在评阅作品的过程中，我们如同身临其境将广州从古至今的风光游览了一遍。”评委老师如是说。

## B/以诗抒情，于诗歌中感受广州魅力

“诗者，吟咏性情也。”以诗抒情，是诗歌的根本特征。此次花地新苗诗歌征集活动，为诗歌创作者表达对这座城市的情感提供了窗口，透过这扇窗，可以从中看到广府人民的日常生活，广府人民对这座城市的热爱和自豪，从而感受到广州这座城市的魅力。

广州市越秀区黄花小学的陈攸来通过一首《老广滋味》将老广的美食呈于纸上，惹得读者馋嘴：“及第粉、陈村粉、猪肠粉、粉雕玉琢百花城。白切鸡、脆皮鸡、糯米鸡，积微成著五羊说。虾仁饺、香菇饺、香煎饺，饺饺领先粤港澳。”音调和谐优美，朗朗上口，颇有趣味地呈现出广州美食。“岭南群笑抓虾，南国聚饮

懂历史、歌颂历史是诗歌创作的常见方向，广州作为一座有着2200年历史的文化名城，不少历史名人在这里留下了足迹，不少历史大事件在这里发生，以诗歌写历史也是本次收集上来的作品中主要创作方向。

“珠江浩荡，白云无边，海上丝路延绵。革命初探，风涌黄埔，先行有中山。雄踞岭南，广招英贤，开放披荆破难。新时代，木棉花开，我辈向前。”这首出自广州中学凤凰校区魏子川同学的《永遇乐·千年广州》，从南粤王赵佗来广州筑城，写到革命先行者孙中山在广州作出的革命实践——创办黄埔军校，再写至改革开放中披荆斩棘的广州，一首诗勾勒出广州发展进程中的很多壮举，也从中窥探出这座城市的深厚历史底蕴。

荻西小学吴海晴同学的《花城美景颂》，用诗歌将这座城市一年四季的美景美事娓娓道出，字里行间流露出对这座城市的热爱和美好愿景。

“这里是海上丝绸之路的始发之港……当时代的转轮来到了新世纪，我们又能够看到它如同伟人一般的风貌，夜空下闪耀的海心塔，美丽而具风度的亚运城；布满了鲜花的柏油马路边际，整齐划一的城市绿化带……”这首来自广州市天河区骏景小学吴昊谦的《广州，我为你赋诗》，从昔日海上丝绸之路的始发之港，写到今朝美丽而具风度的亚运城，诗句间溢满了对广州的自豪之情。

不同的组别创作出的诗歌韵味也有所不同。“豆沙在水晶皮里，水晶皮在盘子里，盘子在餐桌上，餐桌在广州早茶上，早茶在我的嘴巴里，嘴巴在小孩身体里，小孩在广州大地上，广州在香香软软的豆沙水晶饼里。”这首由广州市天河区五一小学的二年级学生蔡蔚蓝写的《我爱豆沙水晶饼》，用稚嫩的文字语言呈现出了一个小孩的天真烂漫，也让广州这座大都市可爱了起来。

诗歌注重用高度凝练的语言，生动形象地表达丰富的情

感，这意味着创作者要花费力去了解创作题材，提取其中的精华，进而完成对一首诗的创作，这也促使学生不仅对诗歌，也对广州有了更深的了解。正如参赛选手广州执信中学林锐霆同学所言：“参加这次征文比赛，让我们有机会更加深入地去了解广州的历史、民俗和文化，更好地读懂广州和热爱广州。我通过挖掘广州各个地标背后的故事，通过诗歌的形式将自己的所思所想和对广州的爱结合起来，歌颂广州历史之长、文化之蕴和城市之美，我觉得十分有意义。”

本次“广州，满城为你赋诗”花地新苗作文征集活动初赛的截稿时间为11月13日，广大学子可继续投稿。主办方将在初赛后选出优秀作品进入决赛，期间也将与读者朋友分享广州中小学生抒写诗意广州的优秀作品。



作品提交

校园达人

提醒

# 看，广州学子在诗词中读懂且爱上广州

羊城晚报记者  
陈晓璇 实习生  
钟紫佩

诗歌中描写的广州是怎样的？满城为广州赋诗又是怎样的盛况？近日，为推进广东建设文化强省，推动广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”，助力广州打造“诗词之都”，广州市教育局联合羊城晚报社举办2022年羊城·花地新苗作文征集活动——“广州，满城为你赋诗”为主题，诚邀广州中小学生以诗歌为媒，读懂广州，热爱广州。自活动启动以来，广州中小学生踊跃参加，创作角度丰富多样，共同谱写出诗情画意的广州画卷。

## 部分优秀作品鉴赏

花地新苗创作平台

### 广州展画卷

广州市天河区华景小学 李沃善

登临广州的白云山——  
我举目远眺，于彩云环绕之巅：  
薄雾如纱，迎风飘远；  
叠翠重峦，小溪飞涧……  
何等的仙境竟落入了人间！

漫步广州的珠江畔——  
随一汪碧浪，荡漾余霞向晚。  
跨江大桥上车水马龙，  
华灯璀璨，何处笙歌，  
汇入这一江春水的梦幻？

徜徉于广州的茶楼——  
古老的街巷烟火悠悠：  
云吞面诉说着汤的艺术，

### 沁园春·广州

广州市第六中学高一(2)班 黄健宇 指导老师 肖刚

南越伊始，珠水千年，花城如往。  
见五圣来迎，穰穰满家；仙羊衔谷，萃于庭。  
陆由中原，海通寰宇，万国入关慕富强。  
登镇海，忆虎门之夏，何复前朝！

携来志士同仇，洒碧血尚未踌躇。  
曾珠江染血，海珠桥毁；今局新开，百梁横纬。  
老城不落，新城迭起，又复千年商都韵。  
谱新篇，以踔厉之姿，傲立华南。

### 沁园春·广州新姿

广州市白云区华师附中实验小学 董旋

广州长歌，一派新姿，草绿山青。叹珠水如练，浩渺阵阵。悠悠遗址，花语声声。云山屹北，曲韵南音，胜景芳华传美名。当惊叹，看千年商都，地杰人灵。

铺春创业佳兴。凭包容、务实奇迹生。向幸福擘画，蜜腰彩幻，海心锦城，诚誉兴城。生态融融，民情恰恰，吸引国际商贾行。花灿烂，让珠江作证，收取繁星。

### 问珠水

广州市海珠区第三实验小学 崔展睿

我住珠水畔  
常闻珠水声  
悄悄问珠水  
你从哪里来  
  
珠水淙淙细细答  
我自高原鸟蒙来  
过六省八门  
赴美丽南海  
  
我又问珠水  
你为何而来  
珠水粼粼轻轻说  
我眷顾我的湾区

听说她孜孜以求  
密布的高速铁路网  
似血脉  
连接城际  
繁忙的空港码头  
蓄洪力  
通达世界  
  
她说她长大了  
美丽的臂膀  
已伸向了宽广的伶仃洋  
把飘零的澳门拥进怀抱  
将港明珠托在胸膛  
  
听说她变美了  
洗净尘霾  
湛蓝天空下  
鸟儿与云朵唱和  
清风徐来  
扬动她青绿的衣裳  
  
帕，帕  
珠水轻轻拍岸  
与我道别  
点点波光  
映着她暖暖的笑容

### 广阔便是州，羊溢即是城

广州市番禺区石碁中学 廖子研

七里飘香的小巷  
飘舞细烟烟雨  
消在青石板声声清脆  
在那一片静默的雨雾中  
只一眼  
便爱上了一座城  
历经多年的沉淀  
铸就广州的韵味  
是巷子尽头的早点茶楼  
熙熙攘攘的人群  
用白话谈天说地  
是永庆坊的西关旧址  
月亮桥，水中月  
荡漾数年前的人文风情  
是珠江夜游的壮景  
水波悠悠，折射对岸的灯红酒绿  
置若梦境，风若涟漪

是上下九的西关骑楼  
中西合璧，商铺林立  
荟萃了多元一体的岭南文化  
在这如此烂漫的羊城胜景里  
我不止一刻感叹它的风情与底蕴  
相遇、相识、相知  
广州羊城的故事被传唱  
深深印在我心  
五千年的文化一角被浓缩  
藏进临江之城  
等有缘人的探索  
我何德何能生长在此  
见证由衰到兴的羊城  
领略广府文化  
做自信广州人  
愿花常开，城常盛

### 四季巷

广州市第六中学高一(2)班 关小溪 指导老师 肖刚

我住在一条小巷里  
巷子里种满花城四季  
鸡蛋花种在石板缝隙  
枝头开出夏天的花茶和翠绿荫翳  
枝干结出慵懒的猫  
桂花种在家门前  
开出冬天的桂花糖和舌尖的甜

叶片落在白纸黑字  
是春天的书签  
无名的种子撒在巷口小店  
使君子开在矮墙边  
红豆缀在白云间  
四季常鲜妍

### 新羊城谣

广州市天河区天府路小学 郭玥

美丽广州我爱她，千年历史绝风华。  
岭南风光美如画，羊城八景我来夸。  
云山叠翠碧云纱，珠水夜韵乐饮茶。  
越秀新晖满园花，天河飘绢叹繁华。  
古祠留芳游人夸，五环晨曦客万家。  
黄花皓月震天涯，莲峰观海望红砂。

美丽羊城我的家，有党有国才有她。  
童心向党爱中华，童谣新篇唱冬夏。  
畅游珠江心沙，一览天河广州塔。  
满城红火木棉花，十里芳华落谁家。  
南粤传承你我他，百年献礼争高下。  
羊城少年正风发，万丈豪情颂中华。

